BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache 16 / 502
Landtag (zu Drs. 16/468)
16. Wahlperiode 11.01. 05

Mitteilung des Senats vom 11. Januar 2005
Reservierung von Gewerbeflachen

Die Fraktionen der SPD und der CDU haben unter Drucksache 16/468 eine Grof3e
Anfrage zu obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Grofle Anfrage wie folgt:

1.  Welche Voraussetzungen mussen im Land Bremen fur die Reservierung eines
Gewerbegrundstiicks oder die Option auf eine Flache erfullt sein?

a) Wer kommt in den Genuss von Reservierungen und Optionen (bitte auch
im Folgenden immer getrennt ausweisen)?

Reservierungen sind schriftliche Zusagen an Unternehmen, damit ein in
Lage und GroBe definiertes Gewerbegrundstuiick fur ein bestimmtes In-
vestitionsvorhaben frei gehalten wird. Sie werden in der Regel tiber einen
Zeitraum von sechs Monaten ausgesprochen. Voraussetzung fur eine Re-
servierung ist in jedem Fall ein nachgewiesenes Planungsinteresse des
Investors, das durch konkrete Architektenplane und gegebenenfalls einen
Finanzierungsnachweis belegt wird. Grundsatzlich findet eine Abstim-
mung mit dem Planungsamt statt. Nach Ablauf der Reservierungsfrist kann
diese im Einzelfall verlangert werden, wenn der Projektfortschritt dieses
verlangt und eine alternative Ansiedlung dadurch nicht verhindert wird.

Eine Option ist ein durch notariell beurkundeten Vertrag zugesichertes
Recht eines Unternehmens auf einseitige Annahme eines Kaufvertrages
uber ein in Lage und GroBe definiertes Grundstiick. Die Laufzeit betragt
in der Regel maximal zwei Jahre. Vornehmlich wird eine Option im Zu-
sammenhang mit dem Abschluss eines Grundstuckskaufvertrages ausge-
sprochen. Das optionierte Erweiterungsgrundstick soll die Wachstums-
moglichkeiten des Unternehmens am Standort Bremen gewahrleisten.

Ein Anhandgabevertrag iibertragt einem Investor das Uberplanungsrecht
fur ein definiertes Gewerbegrundstick. Bremen verpflichtet sich dabei,
wdahrend der Geltungsdauer des Vertrages mit keinem Dritten Verhand-
lungen uber die Erarbeitung eines Nutzungs- und Bebauungskonzeptes
oder die Vergabe des Grundstiicks zu fihren und das Grundstick an den
Investor zu verdauBern, wenn die im Anhandgabevertrag definierten Ziele
des Vorhabens erreicht werden. Abhangig von der GroBe des Vorhabens
kann die Laufzeit bis zu funf Jahre betragen (z. B. Anhandgabevertrag
Hafenkante). Der Anhandgabevertrag wird auflerst selten abgeschlossen
und dient vor allem der Planungssicherheit fur umfangreiche Investitions-
vorhaben an stadtebaulich anspruchsvollen Standorten.

b) Auf welcher rechtlichen Basis werden Optionen/Reservierungen einge-
raumt?

Reservierungen basieren auf schriftlichen Zusagen der WfG. Die Option
setzt einen notariell beurkundeten Vertrag voraus, der Anhandgabevertrag
wird ebenfalls notariell beurkundet.
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Wer entscheidet iiber Reservierungen?

Reservierungen werden zwischen den zustandigen Projektleitern und den
Unternehmen ausgehandelt und von der Geschaftsfuhrung der WiG ge-
nehmigt. Optionen werden ebenfalls ausgehandelt. Da es sich hier um
Verpilichtungen Bremens handelt, gelten die gleichen Genehmigungs-
pilichten wie bei GrundstiicksverauBerungen. Die WG nimmt im Rah-
men ihrer Aufgaben (Vermarktung von Gewerbeflachen) Reservierungen
Vor.

An welche Kriterien orientieren sich solche Entscheidungen?

Reservierungen werden von den Unternehmen als verbindliche und
vertrauensschaffende Notwendigkeit fur ihre Investitionsentscheidungen
angesehen. Durch die Reservierungen wird den Unternehmen die erfor-
derliche Zeit eingerdumt, die sie fir die weiteren Planungsschritte (u. a.
Anfertigen der Planunterlagen inklusive der Bauvoranfrage bzw. des Bau-
antrages, Abstimmung mit ASV, Gewerbeaufsichtsamt, Versorgungsunter-
nehmen usw., Sicherstellung der Finanzierung) benotigen. Reservierun-
gen werden nur bei eigens nachgewiesenem Planungsinteresse des Inves-
tors ausgesprochen (z. B. Architektenpldane, Finanzierungsnachweis —>
siehe auch 1. a]).

Optionen sollen die Erweiterungsmoglichkeiten der Unternehmen tiber
die GroBle eines Grundstuckes, uber das ein Grundstucksvertrag abge-
schlossen wurde hinaus sichern. Die dadurch eingeraumte Planungs-
sicherheit stellt fir die Unternehmen eine wichtige Voraussetzung bereits
fir den Abschluss des Kaufvertrags dar. Mit dem Vertragsabschluss si-
chert Bremen zukiuinftige Wachstumsmoglichkeiten des Unternehmens
am Standort und profitiert von den durch weitere Investitionen induzierten
wirtschaftlichen Effekte, insbesondere durch die Sicherung bestehender
und die Schaffung neuer Arbeitsplatze. Optionen werden ausschlieBlich
im Zusammenhang mit einem Grundstiickskaufvertrag abgeschlossen.

Sind diese Kriterien einheitlich oder werden ggf. von Fall zu Fall bzw. in
verschiedenen Gewerbegebieten unterschiedliche MaBstabe angelegt?

Die oben genannten Kriterien und Mafstabe gelten in allen Gewerbege-
bieten.

Wer wird wann und in welcher Form tber Stand und Entwicklung der Fla-
chenreservierungen/-optionen informiert?

Uber die elektronische Eingabe der Reservierungen und Optionen in das
Softwareprogramm ,GMP" (Gewerbeflachen-Management-Programm)
sind der Senator fur Wirtschaft und Hafen (SWH) und die Bremer Investi-
tions Gesellschaft mbH (BIG) jederzeit uber den aktuellen Reservierungs-
und Vermarktungsstand informiert. In regelmaBigen Abstdnden (in der
Regel abhangig von den Reservierungen und Optionen) lasst sich SWH
dartber hinaus uber den Stand der Reservierungen berichten.

2. In welchem Umfang sind die in der Integrierten Flachenplanung 2010 genann-
ten Flachen mit Reservierungen/Optionen belegt?

a)

Wie ist der aktuelle Stand im Verhaltnis zur Gesamt- und zur noch verfug-
baren Flache dieser Standorte?

Den beiliegenden Tabellen (,Flachenbilanz”, Anhang A) ist der Reser-
vierungs- und der Optionsstatus in den einzelnen Gewerbegebieten zu
entnehmen. Daraus ergibt sich, dassin Bremen derzeitinsgesamt 21 Grund-
stucksreservierungen mit einer GesamtgroBe von 23,6 ha bestehen. Wei-
tere 19,3 ha sind vertraglich optioniert, davon 2,9 ha als Anhandgabevertrag
fur das Projekt , TUV-Geldnde Hastedt” und 10,7 ha fiir den Anhandgabe-
vertrag ,Hafenkante Uberseestadt”.

Von den genannten Reservierungen befinden sich zum Berichtszeitpunkt
finf Grundstucke mit ca. 2,4 ha im Vorlagenstatus, d. h. fur diese Flachen
werden absehbar Grundstiickskaufvertrage unterzeichnet. Unter Abzug
dieser Flachen verbleiben insgesamt 16 Reservierungen mit einer Flache
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von etwa 21,2 ha. Das entspricht einer tatsachlichen Reservierungsquote
(Reservierungsflachen ohne Vorlagenstatus bezogen auf die vermarktbare,
d. h. erschlossene und frei verfugbare Gewerbeflachengrofie von 197,1 ha)
von 10,7 %%).

Wie haben sich diese Quoten in den vergangenen Jahren entwickelt?

Die Anzahl der ausgesprochenen Reservierungen variiert entsprechend
der konjunkturbedingten Nachfrage nach Gewerbegrundstiucken.

Fir welche Dauer werden Reservierungen/Optionen eingeraumt, gibt es
zeitliche Obergrenzen und unterscheiden sich die durchschnittlichen bzw.
maximalen Reservierungszeiten ggf. fall- oder flachenbezogen?

Die oben genannten Obergrenzen fur ausgesprochene Reservierungen und
Optionen gelten grundsatzlich fiir alle Investitionsprojektein allen Gewerbe-
gebieten. Verlangerungen der Reservierungen werden ausgesprochen,
wenn dies aufgrund des konkreten Projektstands der Ansiedlungs- oder
Erweiterungsvorhaben notwendig ist. Befinden sich die Verhandlungen
mit Investoren in einem fortgeschrittenen Stadium, darf das Vorhaben
selbstverstandlich nicht wegen des Auslaufens einer Reservierung schei-
tern. Voraussetzung fur eine Verlangerung der Reservierungsfrististin jedem
Fall, dass fur das reservierte Grundstiick keine andere Nachfrage existiert.

Wie viele Flachen sind derzeit weniger als ein Jahr, ein bis zwei Jahre,
mehr als zwei Jahre (bitte differenziert nach Gewerbestandorten) mit Re-
servierungen/Optionen belegt?

Wie der folgenden Tabelle (Anhang B) zu entnehmen ist, ist die Mehrzahl
der Reservierungen uber einen Zeitraum von unter einem halben Jahr aus-
gesprochen worden. Fur ein Grundstiick im Gewerbepark Hansalinie Bre-
men besteht eine langere Reservierungsfrist. Hier gibt es eine Sonderver-
einbarung mit einem Zulieferunternehmen von DaimlerChrysler, das die
Realisierung des Gesamtvorhabens erst nach Freigabe durch die Mutter-
gesellschaft in den USA angehen kann. Die tiber zwei Jahre hinausgehen-
de Reservierungszeit im Bremer Industrie-Park betrifft ein Erweiterungs-
grundstiick, das fur die Stahlwerke Bremen GmbH vorgesehen ist.

In welchem MafBe waren in welchen Gewerbegebieten NeuerschlieBungen
erforderlich, die durch bisher nicht in Anspruch genommene Reservierun-
gen verursacht sind, und welche Kosten sind dabei entstanden?

NeuerschlieBungen wegen bisher nicht in Anspruch genommener Reser-
vierungen hat es zu keinem Zeitpunkt gegeben.

3. Was geschieht mit Flachen, fir die Reservierungen/Optionen eingeraumt
wurden?

a)

Werden sie weiterhin vermarktet, gegebenenfalls wie?

Optionierte Flachen werden in der Vertragslaufzeit nicht anderweitig an-
geboten. Reservierte Flachen werden grundsatzlich mit dem Hinweis auf
diesen Status weiter vermarktet.

Das betrifft haufiger Standorte, an denen eine Flachenknappheit herrscht,
z. B. in den Gebieten Airport-Stadt Mitte oder dem Technologiepark Uni-
versitdt, als Gebiete, in denen ausreichende Alternativgrundsticke zur Ver-
fugung stehen (z. B. Bremer Industrie-Park, Biiropark Oberneuland oder
GVZ Bremen).

Gibt es Zugriffsmoglichkeiten fir kurzfristig entschlossene alternative
Interessenten?

Fur kurzfristig entschlossene andere Interessenten gibt es dann Zugriffs-
moglichkeiten auf reservierte Flachen, wenn der Investor, dem die Reser-
vierung eingeraumt wurde, auf ein Alternativgrundstiick ausweichen kann.
Grundsatzlich stehen diese Alternativen jedoch auch den kurzfristigen
Interessenten zur Verfugung, so dass eine Konkurrenzsituation um ein
reserviertes Grundstiick in der Praxis sehr selten vorkommt.

1) Stand 15. Dezember 2004



Der Zugriff auf optionierte Flachen ist wegen der vertraglich eingegange-
nen Verpflichtung auf Verkauf des Grundstiuckes nicht moglich.

Welche Schritte werden unternommen, um Interessenten, die sich Reser-
vierungen/Optionen einrdumen lassen, moglich rasch zu einer abschlie-
Benden Entscheidung zu bewegen?

Die Vermarktungsgesprache und das sich anschlieBende Investitionsma-
nagement der zustandigen Projektleiter der WG sind durch ein straffes
Projektmanagement und eine vertrauensvolle Zusammenarbeit mit den
Unternehmen gepragt. Die maBBgebliche Investitionsentscheidung wird aber
selbstverstandlich durch die Unternehmen selbst getroffen und kann des-
halb von den Projektleitern nur bedingt beeinflusst werden.

Die Projektleiter unterstitzen die Investoren bei der Konkretisierung der
Planung und in den Abstimmungsgesprachen mit Behorden und sonsti-
gen Institutionen (z. B. Gewerbeaufsicht, Versorgungsunternehmen etc.).
Dies wirkt sich in der Regel beschleunigend auf den Projektfortschritt aus
und fihrt zu kirzeren Reservierungszeiten.

In welchem Umfang — bitte absolut und relativ — werden Reservierungen/
Optionen zurtiickgegeben, in welchem Umfang miinden sie in Ansiedlun-
gen (bitte differenziert nach Gewerbegebieten ausweisen)?

Jedem Grundstiicksverkauf geht eine Reservierung voraus. Da Reservie-
rungen einen bestimmten Verbindlichkeitsgrad voraussetzen, fihrt die
Mehrzahl der Reservierungen auch zu Grundstucksvorlagen. Dieser Anteil
liegt bei ca. 75 %. Optionen setzen grundsatzlich eine Grundstiucksvor-
lage voraus.

Eine weitergehende Differenzierung ist aus technischen Griunden nicht
moglich, da tiber das ,GMP" rickwirkend keine Daten ermittelt werden
konnen.

Eine Analyse derseit 1999 angefertigten Vorlagen der WG fiir Grundstiicks-
kaufvertrage zeigt, dass von insgesamt 363 Vorlagen nur 26 nicht zu einem
Grundstiicksvertrag gefiihrt haben. Das entspricht einem Anteil von 7 %.
Im Jahr 2003 lag dieser Anteil bei 5,2 %, 2004 bis zum Stichtag 14. Dezem-
ber 2004 bei 4,5 %. Bezogen auf die Grundstiicksgréfie betrdagt die durch-
schnittliche Riicktrittsquote seit 1999 5,8 %.



. b . Bremer investitions-
Anlage A , . . . Geselischaft mbH

Fiachenbilanz bel IFP-Schwerpunkt-Projekten (Flachenangaben in ha)

Stand: 15.12.2004
_mekt Stadt- | Nettofiiche davon nicht | davon nicht; davon davon erschi, und
Bezirk Gesamt- bisher erschl. mehr  |Optionen 2% reserviert ] vermaktbare
Projekt erschl. verfugbar 1 : ma; insg.
T gispark | Ost 33 36,3 0,0 357 06 00 06
Technologiepark Universitat Sid Ost 123 123{ 00 56 00 45 87
Mitte ' Ost 25 25 0,0 04 00 00 2,1
1}Technologlepark Universitiit gesamt Ost ’ 51,1 51,1 0,0 a,7 06 45 94
NUZ Ost 8,5 56 | 29 0,0 00 29 5.6
Airport-Stadt Mitte (chne Flughafenbereich) | Sud 262 26,2 0,0 252 0.0 0,0 10
Airport-Stadt Weist Sad 530 | 50,2 28 48,1 0,0 00 2,1
Airport-Stadt Ost Sad 48,7 35,1 136 35,1 0,0 0,0 00
3| Airport-Stadt Sid 127,9 111,5 164 § 1084 0,0 0,0 31
Bremer Industris-Park 1. - 4. BA West 703 | 57,2 13,1 211 0,0 28 36,1
Bremer Industrie-Park 5. BA + Optionsfidche] West 73 0,0 3 . 00 00 00 0.0
Bremer Industrie-Park gesamt West 148,8 57,2 1.4 21,1 0,0 28 36,1
|Omarvorkehrszemmm Bestand 1 sad 2432 231,8 14§ 1773 0,0 0,0 54,5
Gaterverkehrszentrum (BPL 203¢) | sud 60,0 236 384 31 24 00 20,5
Giterverkehrszentrum (BPL-Bereich 2153), | Sad 58,8 0,0 68,8 00 0.0 0,0 00
5/Giiterverkeh Sid 362,0 2554 108,6 1804 24 0,0 75,0
Holz- u. Fabrikenhafen West 721 . 85,7 64 64,8 0,0 00 09"
Uberseepark West 158 0,0 158 0,0 9.8 0,0 00
|Frischezentrum West 20,4 204 00 16,2 0,0 0,0 42
Uberseetor West 12,8 128 00 28 0,0 0,0 10,0
Speicherhot West] 149 13,2 17 106 0,0 25 26
|Europahaten West 27 35 20,2 68 0,0 0,0 28
Hafenvorstadt West 30,0 15,0 15,0 184 09 00 07
Weserufer West 277 25,2 25 217 00 00 0,0
Obersesstadt gesamt West 2174 155,8 61,6 | 1453 10,7 25 21,0
park t inie B g Ost 525 525 | o0 38,1 0,8 60 14,4
GPH-Erweiterung 1. u. 2. BA Ost 944 0,0 94,4 00 0,0 00 00
GPH-Erweiterung 3. BA Ost 45,1 » 0,0 45,1 00 0,0 00 00
GPH-Erweiterung 4. u. 5. BA Ost 24 0,0 824 00 0,0 00 0,0
7|Gewerbepark Hansalinie Bremen g ] ost | 2744 525 | 2219 381 | 08 6,0 144
Biropark Obemeuland Bestand Ost 10,2 10,2 0,0 19 0,0 02 83
Buropark Ob d Erweiterung Ost 10,1 00 10,1 00 00 00 0,0
8]Biropark O dg Ost 203 10,2 10,1 1,9 0,0 02 8,3
_lBOromdoﬂ Uberseemuseum Mitte 125 00| 128 00 0,0 0,0 0,0
Faulenquartier ; 1
9B t g Mitte 12,5 0,0 12,5 0,0 0,0 0,0 0,0
1ojs=lonco Park | Nord 68 0,0 68 0,0 00 0,0 0,0
11{Nord-West-2Zentrum - 1 Nora 29,0 00 ] 290 0,0 0,0 00 | - 00
Summe Schwerpunkte 1258,5 699,3 ' 559,2 § 536,9 14,5 18,7 162,4
1) B Vertrag / gsbereich) incl. der in Vergang Altfiachen bzw. sonstige Flichen im nicht-sthdtischen Besitz
2) Vertraglich fixierts Option

3) Summe Optionen, Reservierungen und Freifiichen/ nur Fiichen der Stadt/BIG/BGG
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Aniage B

Reservierungen nach Laufzeit (Stand:15.12.2004)
0-1 Jahre Flache in m*
reserviert BayernstraBe WAL 1704008 4 6.746
{WAL1704009 1.250
WAL1704019 2.515
WAL1704022 4.463
WAL 1704025 0.249)
WAL1707002 5.007
WAL1707003 2.841
WAL1704029 4.987,
WAL 1704024 5.019
Gesamt: 42.077)
Bremer Industrie-Park GRO0202014 2.985
Buropark Oberneuland ONLO0302016 2.323
Gewerbepark Hansalinie Bremen HEM2203003 13.9834
HEM2203007 12.926
Gesamt: ] 26.909
MarBel-Sid BGL1201002 3.000
Osterhoiz 0OHZ0304006 3.854]
Technologiepark Universitat B. HLE0509008 23.938
HLE0509012 21.028)
Gesamt: 44.966
Uberseestadt WAL0405001 15.122
WAL0405003 10.079
Gesamt: 25.201
Gesamt: 151,315]
1-2 Jahre
reserviert Gewerbepark Hansalinie Bremen HEM2201001 32.578
2-3 Jahre ,
reserviert Bremer Industrie-Park GRO0204004 23.168
Optionen
Option BayernstraBe WAL1704001 20.000
Bei den drei Pfahien OVS0101002 11.975
OVS0101004 8.188
. OVS0101003 8.555
Gesamt: 28.718|
Gewerbepark Hansalinie Bremen HEM2203014 8.0004
Guterverkehrsz. (GVZ) Bremen STR0113007- 24.240
Technologiepark Universitat B. HLEQS501003 5.662
Uberseestadt WAL0404003 3.229
WAL0404045 . 6.063]
WAL0409003 14.490
WAL0409004 5.953
WAL0409005 16.315)
WAL 0409006 5.828
WAL0409007 18.624/
WAL0409008 9.057]
WAL0409009 6.805]
WAL0409015 9.874;
WALO0409019 10.717
Gesamt: 106.955
Gesamt: 193.575

Druck: Anker-Druck Bremen



